

# 科技论文编校细节的分析与处理

周 蓓

《西安理工大学学报》编辑部,710048,西安

**摘要** 对科技论文修改过程中编校细节的妥善处理,能够提高期刊的编校效率及刊物质量。通过对稿件修改过程中编校细节的讨论分析,结合笔者的工作经验,从避免误会、把握心理、强调规范、指出细节等几个方面提出了处理建议,并提出了尊重原文、把握分寸及防范学术不端等处理原则,以期提高期刊的编校效率,提升期刊的编校水平。

**关键词** 科技论文;编校细节;分析和处理;原则

**Analysis and treatment of editing and proofreading details of sci-tech papers //ZHOU Bei**

**Abstract** The proper processing of the details of editing and proofreading sci-tech papers can improve the editing efficiency and quality of periodicals. Through the discussion and analysis of the details of manuscript revision and the author's own experience, some suggestions are proposed from several aspects, such as avoiding misunderstandings, grasping psychology, emphasizing norms, and pointing out details. The paper also puts forward the principles of respecting the original literatures, holding the sense of the propriety and preventing the academic misconduct, in order to improve the editing efficiency of the periodicals and improve the editing and proofreading level of the periodicals.

**Keywords** sci-tech paper; edit and proofread details; analysis and treatment; principle

**Author's address** Editorial Department of Journal of Xi'an University of Technology, 710048, Xi'an, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.024

科技期刊是我国科技事业的重要组成部分,在科技知识传播、成果转化以及学术交流等方面有着极其重要的价值。科技期刊是创新科技信息收集以及检验发布的一个重要平台,也是当前科技成果的重要载体,同时科技期刊还是自主创新主体交流的一种重要的渠道<sup>[1]</sup>。

科技期刊的编校质量可从一定程度上反映期刊的整体水平,一般来说,高质量的期刊都具有较高的编校水平<sup>[2]</sup>;因此,科技期刊在推动期刊论文质量提升的同时,应逐步提升每篇论文的编校质量,这也是优秀期刊发展过程中不可或缺的条件和必须面对的问题。而编校质量的提升要求不但要从宏观上对论文内容有所把握,更要求编辑在很多细节上加以琢磨,精益求精。

科技论文是体现作者科研成果和科研水平的一类主要载体,它既是作者智慧的结晶,同时也凝聚了编辑的辛勤劳动。编辑校对是一个“修饰”和“互动”的过

程,一方面,它将使作者的论文以最好的姿态呈现给读者,另一方面,它也是编辑与作者沟通接触最多、建立良好关系的重要阶段;因此,做好科技论文修改过程中编校细节的处理对于科技期刊具有重要的意义。

## 1 抓好编校细节的必要性

**1.1 提升期刊编校质量的要求** 众所周知,对于科技期刊刊发的科技论文,其形式应该符合国家标准和行业标准,这也是编辑工作的一项主要内容。但在具体编校过程中,往往涉及的问题比较复杂,涉及的知识面也非常广,很多时候对于一些标准中没有具体规定的形式,会出现无所适从的情况,这就要求编辑加强与作者的沟通,小心求证,从编辑角度将细节做到尽可能最优,从而提升期刊编校质量。

**1.2 提高编校效率的要求** 在科技期刊向专业化道路迈进的同时,科学技术的高速发展也在敦促各类科技类刊物以更多、更快的形式推送和展现新的科研理论和新的技术成果;因此,很多刊物都面临缩短出版周期、提升编校效率的问题,这就要求编辑在编校的细节处理上,应尽可能地做到准确、高效,保证编校效率,为期刊发展或者转型打好基础。

**1.3 与作者建立良好关系** 编校过程是编辑与作者接触最多的阶段,在这个阶段,编辑与作者通过相互交流,相互讨论、相互妥协达到相互认可。作者认可了编辑指出的问题并做了相应修改,编辑认可作者的修改或接受作者的意见,在多次相互认可的融洽氛围中,建立彼此信任、相互尊重的情感。让作者在领悟到一些“写作技巧和治学之道”<sup>[3]</sup>的同时,提高其修改的积极性和主动性,并对编辑的认真细致和严谨作风给予肯定,稳固和培养作者群体。

## 2 编校细节的分析和处理

**2.1 避免误会** 编辑在与作者就细节进行沟通时,应该明确稿件的状态和改动的类型。当稿件经专家评审同意刊发后,编辑再与作者联系时,肯定已经不是初次提出修改意见,此时,编辑应该首先向作者说明稿件的状态,如“已经录用,待刊发”,以此稳定作者的情绪,使作者能够积极配合后面的修改,避免因为作者与编辑所掌握的信息量不对等而造成双方误解,引起稿件

流失。同时,在修改意见中编辑应强调是对专业内容上的改动,还是对表述形式的调整,因为,如果不明确告知,有一些“低能力高意愿”<sup>[4]</sup>作者会误以为是专家意见,加之自己专业基础薄弱,而一味屈从,使得该稿件反而再次出现专业上的问题,造成反复修改的情形;或者,使“高能力低意愿”作者对刊物编校工作产生其他误解,从而使其配合修改的积极性降低。

**2.2 尽量一次到位** 尽管编辑校对工作是一个不断发现问题并加以改正的过程,但是在编辑与作者互动过程中,还是应尽可能使大部分的修改意见(形式表达方面的修改)一次到位,这样做不但能够减轻编辑的工作量,同时也能够使作者直观感受到期刊的专业精神。反之,如果往复次数过多,且每次都发现比较重要、必须调整的问题,那么作者会对编辑的编校效率产生怀疑,降低其配合的积极性,并会对期刊产生不良印象,降低编校的效率。要做到一次到位,作为编辑不但要熟悉国家标准、行业标准,还要多看多读相关专业文献,学习效仿相同领域期刊的较好做法,并注意相关专业领域编校经验的积累。

**2.3 掌握作者心理** 在科技论文编校过程中,可能会因为种种原因与作者沟通多次,此时,编辑应该本着服务意识,在耐心提出修改意见的同时,通过了解作者的背景情况以及换位思考体会作者的心理,进一步控制与作者交流沟通的节奏,在尽量降低作者潜意识中抵触情绪的同时,调动作者的积极性,使其高效配合编辑完成编校工作<sup>[5]</sup>。如对待“高能力低意愿”作者时,此类作者一般专业基础扎实,但有时不太注重细节和形式,修改的耐心有限,此时编辑应更加“人性化”一些,通过表示理解,给予肯定,并反馈更加细致、谨慎、到位的修改意见,耐心而坚定的督促其完成修改。同时,编辑在沟通过程中,要注意时机的把握,尽量在双方都时间充裕、思路清晰的时候交流讨论,且在面对作者沟通交流的不当之处时,一定要注意抽离自己的不良情绪,针对具体问题讨论解决办法,或者稍事休息采取其他方式沟通,如邮件沟通,尽可能使每次沟通有针对性地、高效地进行。

**2.4 强调规范** 在科技论文修改的过程中,对于水平较高经常投稿的作者,这些国标要求的标准形式他们已经相当熟悉,其修改既配合又高效;而对于有些写作经验不足的作者,在第一次接触一些修改要求时,可能会有诸多的疑问。因此,编辑要因人而异,适当地对要求修改的地方加以说明,特别是在公式书写时,很多作者不明白参数修改的规则和标准,往往使得修改事倍功半,不能够达到满意的效果,此时,编辑就要采取更加有效的沟通方式提高修改效率,如约作者面谈,将标

准要求和问题解释清楚,以便作者有针对性地调整。

**2.5 修改细节的指出** 通常情况下,已经录用的科技论文尽管在专业上已经达到了要求,但是由于各种原因,可能形式上还是会存在一些问题,编辑在提出修改意见时,除了套用各种标准、基本规范之外,应尽量细化需要修改的问题,使修改意见以更亲切的姿态面对作者,这样做不但能够使作者的修改更加准确、令作者对修改意见更加信服,同时也能提高修改效率,避免笼统套用规范时由于作者不够细致所导致的修改次数过多的问题。如,对于论文中需要调整的表述,以提问的形式告知作者,或者对不确切的表述给出常用形式来提醒作者。此外,这样做也便于编辑下次查看,可有效避免修改遗漏。

### 3 处理编校细节的几点原则

**3.1 尊重原文,尊重作者** 由于科技论文的出版都涉及版权问题,编辑在对稿件进行编校时,一定要尊重原文,尊重作者,避免在出刊后为自己和编辑部带来不必要的麻烦。在编校过程中,当遇到论文中的非常规问题时,一定要多求证,对于不确定的问题不能够擅自做主,以经验代之,或者弃之不理,编辑应将问题清晰地表述给作者,并提供参考做法以及以往经验,通过跟作者的沟通协商,探讨一个既符合标准,又符合专业表述的方式,从而达到双方满意的效果。

当前,很多期刊的编辑都是学者型编辑<sup>[6]</sup>,在修改过程中,因其扎实的专业功底,可能会看到论文更深层次的不足或者还可以改进的地方,此时,编辑应以编辑行业的职业准则提醒自己,对于论文内容的任何改动一定要以作者同意和认可为前提,并做相关书面材料的备案留底。另一方面,对于“高水平低意愿”的作者,可能会对于某些论文形式上的调整不屑一顾,此时,编辑也应不卑不亢,耐心说明,督促其按照标准和规范认真完成修改。

**3.2 有责任心,但注意分寸** 编辑工作是一项非常细致和琐碎的工作,需要编辑付出巨大的精力和时间去“修饰”每一篇论文,因此,责任心既是编辑工作的前提,也是贯穿工作始终的要求。编辑的责任心是指编辑对他所承担的各项责任的认识、情感和信念,以及与之相应的遵守规范、承担责任和履行义务的自觉态度<sup>[7-8]</sup>。在编辑稿件时,编辑要保证出版物内容合法、真实、科学,并具有较好的编校质量。因此,在编辑稿件时,编辑一定要从头至尾仔细审读,避免因对稿件比较熟悉而跳过部分内容导致修改疏漏。同时,编辑还需要具有一定的政治敏感性,虽然理工类论文较社科类论文涉及的政治因素总体偏少,但对于基本的国家、

区域名称以及有争议的岛屿、河流名称等的使用,编辑一定要仔细推敲,高度重视;另外,对于涉及特殊内容的论文,如军事、信息技术等,则一定要有保密意识,通过与作者沟通并要求其提供相关证明,审查论文内容的保密级别,从而判断论文是否适合刊发。此外,优秀的编辑在编校过程中也要注意,对于论文的调整和修饰一定要掌握一个尺度,不要越俎代庖,以免出现为了追求完美而矫枉过正的情况,影响编校的效率。

**3.3 以规范为准,特殊情况灵活处理** 在编校过程中,一般的文字表述问题都可以依据现行规范进行修改,但是科技论文因其科技性、创新性、复杂性、严谨性等特点,使得编辑在具体审读时,时常会出现标准未提及但又不够妥当需要调整的情况,此时,编辑应本着求证的态度,与作者积极沟通,通过共同查找国内权威期刊的写法、咨询相关领域的专家和同行,并联系问题的本质和含义,将该问题进行妥善处理,同时注意积累相关的修改经验。

**3.4 防范学术不端** 学术不端文献检测系统(简称“AMLC”)以《中国学术文献网络出版总库》为全文比对数据库,实现了对抄袭与剽窃、伪造、篡改等学术不端行为的快速检测。自学术不端文献检测系统推出以来,绝大多数科技期刊都采用了这个检测系统,用于检测投稿论文的重复率。尽管该系统可以有效打击学术不端行为,但是学术不端行为还是屡禁不止<sup>[9]</sup>。在编校稿件过程中,编辑一旦发现作者有疑似篡改他人成果、不当署名、一稿多投等行为,一定要引起高度重视,对于疑似出现学术不端行为的作者,务必要求其出具有效的书面证明或者相关退稿证明,并联系利益相关人进行落实,如果无法落实,则应以宁缺毋滥的态度委婉拒稿;对于学术不端行为确凿的论文,应采取一票否决制,坚决拒绝刊发,保证期刊的利益和质量。另外,当前的学术不端行为呈现出多样化、隐匿化趋势,编辑在编校过程中一定要提高警惕,一旦发现端倪,必须采

取有效措施及时加以制止。

#### 4 结束语

在科技论文修改过程中,对于编校细节的处理决定了编校效率的高低,同时也从一定程度上体现了编辑的业务能力和沟通水平,并且还是稳定作者群的重要阶段,对期刊的良性发展有着重要影响;因此,对稿件修改过程中的编校细节进行讨论分析,能够有效提高编校的工作效率,提升期刊的编校质量,为期刊向更高质量、更高水平的专业化方向迈进打好基础<sup>[10]</sup>。

#### 5 参考文献

- [1] 侯文,李秋菊. 科技期刊在成果转化中的作用[J]. 科技传播, 2014, 12(上): 204
- [2] 盛丽娜. 科技期刊编校质量与学术影响力的关系[J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(1): 76
- [3] 郭红明. 论稿件退修过程中编辑与作者的互动[J]. 编辑学报, 2015, 27(1): 23
- [4] 张琳, 刘晓涵. 提高科技期刊编辑与作者沟通效率的研究[J]. 编辑学报, 2017, 29(1): 17
- [5] 梁秋野, 郭青. 注意把握作者心理, 做好稿件退修等编作沟通工作[J]. 科技与出版, 2009(12): 44
- [6] 单秀枝. 做学者型编辑 办好科技期刊[J]. 编辑学报, 2016, 28(增刊1): S63
- [7] 东红. 论编辑责任心的心理结构[J]. 编辑学报, 2000, 12(4): 193
- [8] 王卫勋, 杜亚勤. 科技期刊编校经验谈[J]. 编辑学报, 2010, 22(6): 495
- [9] 张丽萍, 高杰. 学术不端行为及防范措施[J]. 太原师范学院学报(社会科学版), 2017, 16(3): 121
- [10] 余昌谷. 从特色专栏走向专业性办刊: 对高校学报专业化改革的一点思考[J]. 中国出版, 2008(4): 44

(2017-10-16 收稿;2017-12-27 修回)

## 个位数字可以用阿拉伯数字吗?

**答** 可以。在计量、计数的场合,尤其在科技书刊中,个位数字通常都使用阿拉伯数字。

因为阿拉伯数字具有“笔画简单、结构科学、形象清晰、组数简短、世界通用、便于录入、节省版面”等优点,所以 GB/T 15835—2011《出版物上数字用法》规定:“在使用数字进行计量的场合,为达到醒目、易于辨识的效果,应采用阿拉伯数字。”尽管该标准也有当“用到的数字个数不多”时“选用阿拉伯数字与汉字数字均可”的陈述性条款,但书报刊中,对个位数字普遍

选用阿拉伯数字。例如:报道习近平总书记做十八届三中全会《决定》起草过程说明时说:“……期间,中央政治局常委会会议3次、中央政治局会议2次分别审议决定。”2018年5月2日,习近平《在北京大学师生座谈会上的讲话》中,多处对个位数字使用了阿拉伯数字,如“有3项基础性工作要抓好”、“提出了具有执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领这4点要求”等。

(郝远)